

УТВЕРЖДАЮ:

Ректор федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет»

М. П. Федорук

« 29 ИЮН 2018 2018 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**федерального государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования «Новосибирский национальный
исследовательский государственный университет»**

Диссертация Дмитриева Андрея Владимировича «Русская регулярная армия в Сибири (1725–1796 гг.)» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, выполнена на кафедре Отечественной истории Новосибирского национального исследовательского государственного университета.

В период подготовки диссертации соискатель Дмитриев Андрей Владимирович работал в должности доцента федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет». А. В. Дмитриев окончил Новосибирский государственный университет по специальности «История» в 2001 г. Диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук защитил 17 ноября 2004 г. в диссертационном совете при Новосибирском государственном университете.

Научный консультант – Зуев Андрей Сергеевич, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой Отечественной истории, директор Гуманитарного института федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет».

Диссертация обсуждена 10 мая 2018 г. на заседании кафедры Отечественной истории Гуманитарного института Новосибирского государственного университета. На заседании присутствовало 12 чел. В ходе обсуждения диссертации выступили д-р ист. наук, проф. А. С. Зуев, д-р ист. наук, проф. Н. С. Гурьянова, д-р ист. наук, проф. М. В. Шиловский, канд. ист. наук Д. Г. Симонов.

По итогам обсуждения диссертации «Русская регулярная армия в Сибири (1725–1796 гг.)» принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы

Диссертация А. В. Дмитриева посвящена изучению положения регулярной армии в системе политических и социальных институтов Российской империи в XVIII в. на материалах Сибири. До настоящего времени исследователями практически не уделялось внимания месту и роли регулярной армии в политических и социальных процессах в данном регионе. Однако без учета региональной специфики процессов армейского строительства и положения частей регулярной армии в отдельных крупных регионах империи невозможно исследовать механизмы строительства и функционирования имперской государственности в России на протяжении XVIII в.

В связи с этим тема диссертационного исследования представляется актуальной и научно значимой. Исследование региональных особенностей строительства регулярной армии в Сибири дало возможность представить процесс эволюции вооруженных сил Российской империи в XVIII в., а также место и роль регулярной армии в формировании внутриполитического курса имперского государства. В работе показано, что взаимодействие военного

командования и личного состава воинских частей с центральными и местными административными учреждениями, а также с населением региона происходило в различных формах взаимных отношений, охватывавших сферы политической и социальной деятельности. Изучение этих форм взаимодействия в региональном аспекте позволило установить существенную степень влияния военного фактора на общественную жизнь и динамику социальных процессов в XVIII в. Диссертация является законченной научной работой и соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

Диссертация является результатом самостоятельной научно-исследовательской работы. Личное участие автора состоит в определении круга исторических источников, значительное количество которых, находящееся в 20 фондах четырех федеральных и региональных архивохранилищ, в ходе работы было впервые введено в научный оборот. В результате проведенного анализа источников автором предложена оригинальная исследовательская гипотеза, определяющая положение регулярной армии на территории Сибири в качестве важнейшего элемента в системе имперских политических и социальных институтов в данном регионе. Сделан вывод о том, что регулярная армия в Сибири являлась не только ресурсом укрепления обороноспособности государства, но в большей степени средством инкорпорации региона в политическое и социальное пространство Российской империи.

Степень достоверности результатов проведенного исследования

Достоверность полученных результатов основана на использовании критического подхода и научно обоснованных методов анализа исторических источников. Результаты исследования представлены в публикациях автора, апробировались на семи международных, трех всероссийских и пяти региональных научных конференциях и в ходе выполнения коллективного научно-

исследовательского проекта в 2010–2012 гг. (Госконтракт в рамках ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» по теме «Адаптация населения Сибири к политическим системам и режимам Российского государства в XVII–XX вв.: новые источники, проблемы и результаты исследований»).

Научная новизна исследования

Научная новизна полученных результатов состоит в том, что впервые в отечественной исторической науке исследован процесс строительства регулярной армии Российской империи в региональном масштабе с 1725 по 1796 гг. Автором выявлен комплекс факторов, которые определяли содержание и особенности этого процесса на территории Сибири. Изучение кадрового состава армейских частей в регионе позволило обосновать вывод о том, что военная служба оставалась основным каналом вертикальной мобильности даже в относительно жестко структурированной социальной системе России на протяжении рассматриваемого периода.

Анализ взаимодействия военного командования с центральными и местными органами административного управления показал, что части регулярной армии постоянно сохраняли важное значение в системе имперских институтов власти на территории Сибири. Исследование взаимоотношений между военнослужащими и гражданским населением Сибири выявило разнообразие форм контактов между обеими сторонами, включавших как позитивное сотрудничество, так и конфликтные ситуации. Введенный автором в научный оборот новый фактический материал доказывает обоснованность вывода о том, что регулярная армия в Сибири была важнейшим элементом в системе имперских политических и социальных институтов региона.

Теоретическая значимость исследования

Диссертация вносит существенный вклад в решение вопроса о ключевых факторах и особенностях российского варианта процесса империострои-

тельства эпохи Нового времени. Обоснован вывод о заинтересованности государственной власти в осуществлении процесса строительства регулярной армии в Сибири, где она выступала опорой имперской государственности в данном регионе. Установлено, что при отсутствии серьезных внешних угроз динамику численности, организационного и кадрового состава частей регулярной армии в Сибири определяли внутриполитические и социальные факторы. Автором сформулирована и доказана исследовательская гипотеза о том, что вытеснение и замещение иррегулярных формирований казачества частями регулярной армии в качестве основной вооруженной опоры государственной власти в регионе представляло собой специфический вариант инкорпорации окраинной территории в имперское пространство. В изучаемый период активная роль регулярной армии в политической и социальной жизни региона составляла важнейшую особенность ее места в системе имперских государственных институтов на территории Сибири.

Практическая значимость исследования

Результаты исследования могут использоваться при написании обобщающих трудов по истории Сибири, истории строительства регулярной армии в России в XVIII в. Материалы диссертации могут быть использованы для разработки и преподавания в высших учебных заведениях курсов по истории России и Сибири, а также специальных курсов по истории русской армии. Содержательная часть и выводы диссертации имеют существенное значение для дальнейшего изучения проблем эволюции государственного строя России и процессов империостроительства в эпоху Нового времени.

Ценностъ научныхъ работъ соискателя заключается во введении в научный оборот новых источников по теме диссертации, выявлении этапов процесса армейского строительства на территории Сибири в XVIII в. на основе новых фактических данных, полученных в результате анализа исторических источников; введении в научный оборот сведений о воинских частях

регулярной армии в Сибири и их кадровом составе, в том числе с привлечением персональных данных; определении места армейских контингентов в Сибири в общей структуре вооруженных сил Российской империи в XVIII в.

Специальность, которой соответствует диссертация

Диссертация Дмитриева Андрея Владимировича «Русская регулярная армия в Сибири (1725–1796 гг.)» соответствует паспорту научной специальности 07.00.02 – Отечественная история, в частности, следующим областям исследования: п. 4. История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и ее регионов; п. 7. История развития различных социальных групп России, их политической жизни и хозяйственной деятельности; п. 8. Военная история России, развитие ее Вооруженных сил на различных этапах развития.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

Основные положения, результаты и выводы диссертационного исследования изложены в 44 публикациях автора общим объемом 54,5 п. л., которые включают: одну монографию объемом 24 п. л., 18 статей в научных журналах, входящих в Перечень рецензируемых изданий ВАК (общий объем – 15,5 п. л.), 15 докладов и тезисов в материалах международных, всероссийских и региональных научных конференций, 10 статей в других научных сборниках.

Диссертация Дмитриева Андрея Владимировича «Русская регулярная армия в Сибири (1725–1796 гг.)» рекомендуется к защите на соискание ученоей степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заключение принято на заседании кафедры Отечественной истории Новосибирского национального исследовательского государственного уни-

верситета. Присутствовало на заседании 12 чел. Результаты голосования: «за» – 12 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел., протокол № 3 от 10 мая 2018 г.

Заместитель заведующего кафедрой

Отечественной истории НГУ,

доктор исторических наук,

профессор Ляля Гурьянова Наталья Сергеевна

Подпись *Гуревич Илья Михаилович* заверяю
Специалист Управления кадров НГУ
Гуревич Илья Михаилович
«*10*» *окт* 2011 г.

